

Копія съ рапорта Начальника Карсского округа Карской области, Его Превосходительству Военному Губернатору Карской области, отъ 12-го марта 1910 года за № 1711.

Происходившее въ девяностыхъ годахъ религіозно-политическое движение среди духоборъ Закавказья увлекло за собой большинство духоборъ и Карского округа, которое въ составѣ четырехъ селеній Горълое, Спасовки, Кириловки и Терп'нія поголовно выселились въ Канаду. Оставшаяся въ Карскомъ округѣ часть духоборъ живетъ нынѣ въ двухъ селеніяхъ Зарушадского участка: Ново-Троицкомъ, состоящемъ изъ 40 дворовъ и 305 душъ и Покровкѣ, - состоящемъ изъ 62 дворовъ и 487 душъ населенія.

Интересъ къ жизни эмигрировавшихъ въ Америку своихъ единовѣрцевъ, въ числѣ которыхъ много есть близкихъ родственниковъ, среди оставшихся въ Карскомъ округѣ духоборъ не прекращался, а вслѣдствіе увеличившихся для нихъ налоговъ, въ видѣ податей, сравнительно съ прежними окладами, желаніе отправиться по слѣдамъ своихъ родственниковъ усилилось и, наконецъ, въ послѣднее время вылилось въ форму положительного рѣшенія переселиться въ Америку къ живущимъ тамъ духоборамъ, которые въ письмахъ хвалятъ тамошнее житѣе въ смыслѣ хорошихъ урожаевъ, незначительныхъ налоговъ и хорошихъ заработковъ. Посѣтивъ лично селенія Ново-Троицкое и Покровку, изъ разговоровъ съ духоборами я вынесъ убѣжденіе, что жалобы Троицкихъ жителей на малоземелье и обремененіе податьми служатъ лишь предлогомъ къ эмиграціи въ Америку; въ дѣйствительности же ихъ туда влекутъ отчасти родственные связи, а главное - желаніе избавить своихъ дѣтей отъ воинской повинности, каковой причины открыто хотя они не высказываютъ, но это замѣтно изъ многихъ разговоровъ.

Житель сел. Троицкаго, старикъ 65 лѣтъ Федоръ Рыльковъ, бывшій около 12 лѣтъ въ ссылкѣ въ Якутской области за про-

тивоправительственныхъ убѣжденія, о причинахъ побуждающихъ его переселиться въ Америку, заявилъ, что во время Русско-Турецкой войны всю кампанію онъ проработалъ извозомъ въ дѣйствующемъ отрядѣ; возилъ пушки, раненыхъ, трудился день и ночь, а теперь подъ старость плати высокія подати."

При расчетѣ вмѣстѣ съ духоборами суммы платимыхъ ими податей, оказалось, что каждый житель сел. Ново-Троицкаго, безъ различія возраста и пола, имѣетъ въ надѣлѣ 5 десят. земли, за которые приходится платить въ казну 7 руб. 60 коп. податей, или 1 руб. 52 коп. съ десятины, что нельзя назвать чрезмѣрнымъ обложеніемъ.

Изъ Ново-Троицкаго рѣшили выселиться въ Америку всего шесть семействъ, въ составѣ 29 душъ, которые уже распродали большею частью своимъ односельцамъ имущество и ожидаютъ наступленія весны; 10-ти семействъ тоже намѣрены выселиться въ Америку, но не имѣютъ средствъ на переѣздъ, а потому они усиленно ищутъ среди духоборъ Ахалкалакскаго уѣзда покупателей на дома и имущество, чтобы на вырученныя отъ продажи деньги отправиться въ Канаду.

Изъ селенія Покровки расчитываютъ переселиться въ Америку 5 семействъ, въ составѣ 35 душъ. Жители сел. Покровки, благодаря своему трудолюбію, принадлежать къ числу самыхъ зажиточныхъ. Имѣя въ своеемъ распоряженіи, кроме надѣла, два кочевочныхъ участка Кирхъ-Килису и Хордзіянъ, они первые въ области основали на нихъ хуторское хозяйство и занялись разведеніемъ скота. Они имѣли 13000 одной баранты и до 500 рабочихъ лошадей, выпасывавшихъ на кочевочномъ участкѣ Хордзіянъ, расположенному вблизи Ардагана. Но въ послѣднее время изъ пользованія Покровцевъ Эриванскимъ Управлениемъ Земледѣлія, по ходатайству Ардаганскихъ мѣстныхъ властей, изъять лучшій сѣнокосный участокъ, площадью въ 200 десятинъ, и переданъ въ надѣльное пользованіе 16 дымамъ жителей сел. Николаевки, Ардаганскаго округа, образовавшимъ на особомъ участкѣ

"Саписхеви" отдельный поселок Ново-Селовка, и 200 десят. обществу сел. Гюргибекъ, вслѣдствіе чего лишившись лучшихъ сѣнокосныхъ и пастбищныхъ мѣстъ, Покровцы вынуждены сократить скотоводство, продавъ до 5000 овецъ и болѣе половины лошадей, тѣмъ болѣе, что мѣстный агентъ III-го района предполагаетъ въ самомъ недалекомъ будущемъ выдѣлить изъ ихъ пользованія еще 300 дес. для образованія оброчной статьи. Въ виду изъятія изъ ихъ пользованія свыше 700 дес. самой лучшей покосной и пастбищной земли, которою они безпрепятственно пользовались около 30 лѣтъ, и настойчивыхъ ходатайствъ сосѣдей Гренадерцевъ обѣ отрѣзкъ отъ ихъ надѣла около 500 десятинъ, каковое ходатайство, по ихъ мнѣнію, можетъ быть уважено, какъ николаевцевъ и гюргибекцевъ, часть жителей сел. Покровки рѣшила выселиться въ Америку, такъ какъ начавшееся въ послѣднее время отобраніе отъ нихъ земель въ пользу другихъ, клонится къ тому, что и надѣль ихъ не останется въ прежней неприкосновенности, а за уменьшеніемъ средствъ къ существованію жить въ Покровкѣ дѣлается невозможнымъ. Считая бывшія въ ихъ пользованіи земли по закону 1884 года неотъемлемыми, Покровскіе жители въ 1908 году заключили съ иностранцемъ Аммерманомъ договоръ на 9 лѣтъ о поставкѣ для его сыроваренного завода молока для выдѣлки швейцарского сыра, обязавшись держать для этого определенное количество дойнаго скота, въ противномъ случаѣ они отвѣчаютъ большой денежной неустойкой. - Сейчасъ вся баранта Покровцевъ отправлена на зимовку въ долину Алазани, Тифлисской губерніи. -

Такъ какъ удобныя для занятія скотоводствомъ пастбищные и покосныя земли отъ Покровцевъ постепенно отбираются и скотоводствомъ заниматься имъ негдѣ, то имъ грозитъ полное разореніе, если они не выполнятъ передъ иностранцемъ Аммерманомъ заключеннаго условія. - Это обстоятельство также пугаетъ покровскихъ духоборъ и служитъ одною изъ причинъ къ переселенію въ Америку. -